责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

■迷途新生

写给那些对毒品好奇的人

□讲述者: 社区戒毒人员 老孟 整理: 记者 徐荔 通讯员 许强

老孟的年纪不小了,可他的一半人生都浪费在毒品上,作为一名有着多年吸毒史、几进强制隔离戒毒所的人,最近的老孟有些感慨。"社工把我列为积极上进、表现良好的康复对象。"老孟不好意思地说,"我觉得有点惭愧。"

这一份鼓励与肯定对老孟来说很珍贵,他也知道自己未来的路还很长,或许只有看清自己的来路,才能更坚定地走下去。他也希望通过自己的经历警示、告诫那些对毒品好奇的人……

第一次吸毒,有种说不出的难受

我第一次吸毒是在 1996年,那时我还年轻,玩心重,在朋友的怂恿下尝试了第一口海洛因。那时候的毒品种类不多,不像现在有那么多的新型毒品,海洛因是几乎唯一的选择。

回想起来,第一次吸食 海洛因并没有别人说的那种 "飘飘欲仙"的感觉,反而觉 得想吐,有种说不出的难受, 连饭也不想吃。说实话,我 ·开始不觉得这东西有什么 好的,也不想碰。可是,我 是个要面子的人,和朋友在 一起玩,他们都吸就我不吸 会显得格格不入, 所以即使 不喜欢, 我还是为了合群吸 了几次。就这样,大约一个 月后, 我明显感到一天不吸 几口,人就没有劲。我隐隐 意识到,我上瘾了,离不开 那个"白色粉末"了。但我 那时候怎么都没想到, 自己 会越陷越深,一发不可收拾。

为了买毒品,我用完了自己所有的钱,还开始骗家里人的钱。只要能吸上毒品,我可以不择手段。什么理智、道德,在毒瘾上来的那刻全都被抛到了脑后……

在毒品的掌控下, 我过

了几年浑浑噩噩的日子,直到 2013年,我被强制隔离戒毒。

两年戒毒期满后,我回家了。那时的我戒掉了生理毒瘾,却没能戒除心理毒瘾。我也没有看清毒品的真面目,以为吸毒会上瘾是因为毒品的种类,换一种毒品或许就没那么容易上瘾了。所以,当我听说有一种新的毒品叫"冰毒",它和海洛因不太一样后,我又心痒痒了。

我控制不住自己,铤而走险尝试了"冰毒"。第一次的感觉同样不是很好,它让我茶饭不思,几天几夜睡不着觉,短短几天人就暴瘦了好几斤。

也许有人会问,既然感觉不好,为什么还要继续吸食?原因很多,总的说来还是无法控制自己,一旦沾上毒品就会变成另一个人。

冰毒和海洛因带来的感受确实不同,冰毒让我兴奋,好像总有使不完的劲。那时我以开出租车为生,吸了冰毒的我干活也特别卖力,几乎都不用休息。而干活赚来的钱,我就用来买毒品。日复一日,恶性循环……终于有一天,我因为吸毒昏了头,暴露了自己吸毒的事实,被第二次强制隔离戒毒。

母亲发生意外,子欲孝而亲不在

第二次强制隔离戒毒期间发 生的事,让我开始痛定思痛。

在我强制隔离戒毒期间,我的母亲出了意外。听姐姐说,母亲想要拿东西,但是家里没人帮忙,她就自己站到椅子上拿,结果不小心从椅子上摔了下来。母亲年纪大了,这一摔后果很严重,再也不能好好走路了,只能卧床修养。

听到这消息的时候,我很恨我自己,如果我没有因为吸毒被强制隔离戒毒,是不是母亲就不会出这样的意外,她还是能健康地过晚年生活。我已经因为吸毒,用掉了家里几十万元的积蓄,当母亲需要我的时候,我还不在她身边……虽然,我在电话里一遍遍安慰母亲,但我自己的内心煎熬无比。后来姐姐告诉我,因为这次意外,母亲的身体一天不如一天,我更加担心,生怕母亲等不到我回去的那一天。

"就几个月,妈妈你千万要等着我。"我提心吊胆地度过了最后那段强制隔离戒毒的日子。

去年 4 月 26 日,我终于可以回家了。我迫不及待地去看望了母亲。

母亲恨过我,却还是最疼我,见到彼此,我们痛哭一场。 看着母亲苍老的脸、满头的白 发,我心痛不已,发誓再也不吸毒了,不能再这样执迷不悟,我要弥补这些年来对家人的亏欠,尽我所能地孝顺母亲。可惜,没过多久,母亲还是离开了我。虽然我早已过了而立之年,但母亲始终是我心中的依靠。母亲走了,我仿佛也失去了最后的"庇护所"。不过,我想我该改变了,我感恩姐姐、妻儿没有抛弃我,我也没有任何理由再愧对他们。我应该接替母亲,承担起家里的一切责任。

我记得这次回来没多久,有一 天我要出门,就对儿子说:"儿子 啊,爸爸出去以后,你在家听妈妈 的话。"不料,儿子对我说,"爸 爸,你不要出去了又不回来了。"

儿子的这句话让我愣了很久。 孩子正是读书的年纪,我应该给他 一个安心学习,健康成长的环境, 可我这个做父亲的,居然还让孩子 担心。看着不知不觉中长大的孩 子,我更加愧疚,从前我从没有替 家人想过,没有考虑过自己的所作 所为会给他们带来什么影响。

在经历了母亲的离去、儿子的 关照后,我觉悟了。毒品害了我, 拖累了我的家庭,我应该彻底远离 它。我也想要告诉那些在毒品边 缘、对毒品好奇的人,该醒醒了, 它不会给你带来任何好处,只会带 来伤害和痛苦。

■禁毒动态

禁毒科普研学集训营 线上"亲近"缉毒"小卫士"

□记者 徐荔 通讯员 吉卉

本报讯 动物是人类的朋友,猫狗更是常见的宠物。不过,在日常生活中,动物也可能成为"卫士"。目前,上海市禁毒科普教育馆就和上海科萌文化传播有限公司联手莘巴犬业有限公司,围绕"无毒世界,无限可能"开展了"禁毒科普研学集训营之超萌狗狗大神探"直播活动。通过哔哩哔哩直播平台,不少网友了解了工作犬,尤其是缉毒犬的工作、训练情况。

直播中,主持人带领观众"走进"组毒犬的训练基地,通过训犬师的介绍向观众普及关于缉毒犬的各方面知识。据介绍,缉毒犬都要经过严格的训练,在查组毒品工作中,可以快速准确地检查每一件物品有没有藏有毒品,成为公安机关、海关、边防武警部队的好帮手。

此外,训犬师还通过直播镜头向观众展示了缉毒犬的模拟工作情况,包括搜索"违禁品"、室外搜捕展示、解救被困人质等。在搜索"违禁品"环节,"小卫士"凭借灵敏的嗅觉非常迅速且准确地从20多个箱包中找出了藏有"违禁品"的箱包。

据了解,此次直播活动是上海市禁毒科普教育馆"禁毒科普研学集训营"的第一站,后续还会开展不同内容的直播活动,让青少年从各个角度了解禁毒的重要性。除了直播活动外,上海市禁毒科普教育馆也设计、开展了一些列线上课程、活动,让青少年在新冠疫情期间也能够继续学习了解禁毒相关知识,树立远离毒品的意识

黄浦区:

流动禁毒科普教育馆全面升级

□记者 徐荔 通讯员 朱培军

本报讯 为了进一步提升禁毒科普教育的覆盖面,增强公众抵制毒品的意识和能力,去年6月,黄浦区首个"流动禁毒馆"在国际禁毒日当天首次展出,取得较好的成效。今年,"黄浦区流动禁毒科普教育馆"全面升级,并将在黄浦区各街道社区单位、学校和广场、楼字等场所流动展出。

据介绍,升级后的"流动禁毒科普教育馆"不但新增了常用毒品、吸毒工具、吸毒受损人体器官等仿真模型,还特别添置可以感受吸毒成瘾感觉的VR视觉座椅等设备,参观者可更直观、切身地体验吸毒所带来的影响。同时,参观者可通过具有该区特色的禁毒知识口袋书、禁毒宣传易拉宝更生动详细地了解禁毒知识。

"流动禁毒科普教育馆"将通过更加丰富的展品、更加完善的资料、更加专业的讲解和更加新颖的形式向大家普及禁毒知识,宣传毒品危害。

奉贤区:

庄行镇自创本地话"禁毒快板"

□记者 徐荔 通讯员 钱晖

本报讯 近日,奉贤区庄行镇充分挖掘本土方言特色,由镇禁毒办联合长堤村自主创作了本地话方言版"禁毒小快板",成为当地禁毒宣传的重要载体和品牌。

随着禁毒宣传面的铺开,如何加深宣传力度,切实提升群众自觉参与禁毒防毒的积极性,成为庄行镇禁毒工作面临的新问题。庄行镇拥有优秀的历史积淀,"本地话"是其中一张鲜明的名片。为此,庄行镇尝试将禁毒防毒知识编成快板形式,再用"本地话"翻译。

方言版"禁毒小快板"创作完成后, 庄行镇积极探索"互联网+"模式,结合 文明城区创建、禁毒宣传月等工作,充分 利用各级微信公众号、抖音、微博等平台 进行转载。熟悉的乡音让百姓对禁毒防毒 有了进一步的认识,防范意识大幅提高, 获得好评,形成了"我为庄行禁毒宣传代 言"的氛围。

■ 禁毒今日谈

街镇禁毒工作的"鞭子""尺子"和"脑子"

一阵阿亭

新时代赋予禁毒工作新使命、新任务、新 要求。街镇禁毒作为禁毒工作重要环节,发挥 着承上启下重要作用。作为街镇具体负责禁 毒工作的专职干部,我想结合实际工作,谈谈 新时代做好街镇禁毒工作的"鞭子""尺子"和 "脑子"。

用好法律的"鞭子",促进禁毒保障能 力提升

法律既是我们从事禁毒工作准则,更是重要保障。工作中,要自觉转变观念,自觉学懂、用好禁毒工作所涉及的法律法规、政策制度,自觉用法治思维指导、推动街镇禁毒工作实践。要依据禁毒法规和行政手段,广泛发动和动员各基层单位和辖区干部群众积极主动参与禁毒工作,汇聚打赢禁毒人民战争的力量基础。

我认为,首先要指导基层单位依法加强禁毒宣传教育,依法改革和加强禁吸戒毒工作,依法加强堵源截流和缉毒执法工作,依法加强麻醉药品、精神药品和易制毒化学品管理,依法落实机关、团体、企事业单位和有关组织以及学校、父母和监护人针对不同对象开展禁毒宣传教育的法律义务。同时,要坚持"以人为本、依法管理、科学戒毒、综合矫治、关怀救助"原则,依法建立共管

机制,全面完善和加强社区戒毒康复工作,完善多部门参与的缉毒侦查工作机制,切实形成"禁毒人民战争人民打"的良好局面。

此外,还要依法加强禁毒队伍建设,依法加强禁毒经费保障,依法加强基层单位禁毒工作的督导考评,最大限度地共同担负起"促一方发展、保一方平安"的责任。

定好管理的"尺子",促进禁毒综治效益提升

管理是一门科学。工作中,我们要研究 禁毒管理规律、探讨禁毒管理方法、创新禁 毒管理模式、取得禁毒管理效益最大化。

在组织推动上,注重抓好与基层单位领导签订禁毒目标责任制,抓好基层单位负责人这个"关键少数",通过有效的组织管理稳步扎实推动禁毒工作开展。坚持禁毒专业化方向,进一步固化公安派出所社区民警兼任村居党支部副书记或主任助理举措,加强片区、村居综治禁毒工作,切实担负起动员各方参与,综合治理,齐抓共管的责任。

在方式方法上,可以把禁毒工作同文明 街镇创建、网格化社会治理、街镇振兴等工作 结合起来,形成禁毒工作综合治理持久合力。 同时明确禁毒标准,制定好基层单位禁毒工 作手册,指导基层单位规范抓好禁毒班子、禁 毒宣传、禁毒管理、吸毒人员服务管理、禁毒 培训、创新特色等方面工作,切实解决基层禁 毒工作"做什么,怎么做"的问题。在争先创优方面,则可以引进竞争激励机制,制定禁毒工作考评办法,充分发挥考核评价体系的作用。

动好创新的"脑子",促进禁毒基础能力

有创新才有动力,禁毒工作才有生命力。 工作中,我们应该坚持问题管理导向,找方 法、想办法、转路径、求突破,创特色,大 力推进禁毒工作理念、运行机制、手段方式 创新,全力夯实禁毒基层基础工作。

比如,在预防教育方面,我们不仅要注重 层层发动,全方位推进,更要注重重点人群、重 点区域的宣传和宣传方式方法的改讲。近期, 我们尝试了将旅游景点建成禁毒农民画宣传 阵地,潜移默化地将禁毒宣传融入农民画欣赏 之中。又如,在动态管控方面,不仅要深化街 镇、片区、居村委三级网格运作模式,还要学会 利用图像监控、新媒体、互联网等载体系统全 面地服务禁毒工作,充分利用已有设备进行实 时动态信息采集,实现对涉毒重点人员的全方 位、多维度管控。再如,在群防群治方面,不仅 要注重层层动员发动, 更要加强社会力量培 育。可以压实物业公司主体责任为抓手,加强 物业公司禁毒培训,强化检查指导,不断提升 小区内发现吸毒贩毒、制毒藏毒等涉毒情况的 技能,努力构筑"物业拒毒防线"。

(作者单位:金山区枫泾镇禁毒办)